

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegraful este Duminică și Joi, la fiecare două săptămâni cu adăul Poștării. — Premeritațiunea se face în Săbii la expeditor și Poștă, pe afară la 3 r. poște cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu prenumeratului pentru Săbii este pe anu 7 fl. v. a., iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 26.

ANULU XXIV.

Săbii 23 Septemvre (5 Oct.) 1876.

(trecelelate părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri streine pe unu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se plătescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.)

Invitarea de prenumeratiune la „Telegraful Romanu“ cu „Foisor“

pre unu patrariu de anu (Octomvre-
Decembre) alu anului 1876. — Pre-
tiulu abonamentului pre 1/4 de anu e:

Pentru Săbii 1 fl. 75 cr. v. a.

Pentru Monarchia a
astro-ungurésca 2 fl. v. a.

Pentru Romani'a și strai-
nătate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu
intardiă cu tramitarea prenumeratiuni-
loru.

Adresele ne rugăm a se scrie
curatu, a se pune numai post'a
ultima, dara nu câte două poște ul-
time, și in locu de epistole de
prenumeratiune recomandăm on.
publ. avisurile postali, (**Posta-Utal-
vány.** — **Post-Anweisung.**) că
impreunate cu spese mai putiene și că
mai sigure pentru inaintarea baniloru
de prenumeratiune.

**Editur'a „Telegrafului Ro-
manu“ in Săbii.**

Representatiunea

minorității române din congregatiunea
2-a a comitatului Săbii către ministe-
riulu de interne r. u.

Escelenți'a Văstra Domnule Ministru
reg. ung. de Interne!

Subscriși reprezentanti ai comi-
tatului Săbiului, cari amu votatu, in
contr'a majorității acestei adunări de
adi, și pentru proiectulu minorității
comisiunei de 35 completatu prin
propunerea dlui deputatu Dr. Ioanu
Borci'a in privinti'a impartirii cercu-
rilor administrative insinuandune cu
acést'a representatiune in contr'a con-
clusului de adi alu majorității, adu-
cemu in contr'a acelu'a și pentru
proiectulu nostru urmatórele motive:

De-si in generalu se intalnescu
ambe proiectele intr'acea, ca dupa unulu
său altulu totu atâtea cercuri admi-
nistrative se croiescu in intregu
comitatulu Săbiului, și prin urmare sta-
tulu personalu alu functionariloru din
afara personalu si spesele administrati-
unei in asta privinti'a sunt si potu
fi asemenea totu acelea, — totusi esista
diverginti'e intre ambe proiectele in
doue directiuni.

Intei'a diverginti'a este, carea pri-
vesce unele putiene comune, ce jacu
la marginele estreme ale fostului sca-
unu alu Săbiului și in mai mare parte
nici cându nu s'au tenu de acestu
scaunu.

Acést'a atinge pe comun'a Jin'a
care de-si s'a tenu de scaunulu
Săbiului inse dupa situatiunea topo-
grafica naturalmente jace intre comu-
nele din scaunulu Mercurei, Poiana,
Carpenisiu etc. și 'si are tota comu-
nicatiunea ei prin Poiana pre dru-
mulu acestei comune spre opidulu
Mercurea.

Mai incolo comunele Cornatielu
și Nucetu, ce au apartienutu la co-
mitatulu Albei superiore, naturalmente
apartienu de teritoriulu cercului No-
crichiu (Leschkirch).

O privire pre mapa va justifică
cele dise.

Acestea comune ceremu noi a se
incorporă la cercurile, unde gravitēza
naturalmente si spre inlesnirea loru,
la Mercurea respective la No crichiu.

Diverginti'a cea mai mare intre
proiectulu majorității și minorității
jace in impartirea cercurilor admi-
nistrative in fostulu teritoriulu scau-
nulu Săbiului, la cari cercuri incor-
porēza atātu majoritatea cătu și mi-
noritatea, in diferite moduri, și pre
comunele Aciliu, Magu și Sacelu.

Proiectulu majorității inse noi
suntemu siliti a-lu respinge și acelu'a
nu se pōte aprobă din urmatórele
motive speciali:

1. Pentruca dupa acelu'a unulu
singuru cercu, numitu acolo alu „Ra-
sinariloru cu 34,354 locuitori este a-
prōpe asiă de mare și numerosu, că
celelate tōte trei cercuri proiecte
totu de majoritate anume alu Cis-
nadiu (Heltau) alu Cristianulu (Grossau)
și alu Vulperulu (Burgberg) la olalta
tōte trei cu 37,551 locuitori; și asiă
majoritatea nu ia in nice o conside-
ratiune numerulu populatiunei alu di-
feriteloru cercuri, și nici o propor-
tiune intre acelea, ceea ce este o a-
nomalia.

2. Pentruca majoritatea intinde
pe unulu singuru cercu an. alu Resi-
nariloru, in o linia óbla de 3—4 mi-
luri, dela Jin'a până la Boitia in Tu-
nulu rosu și până preste riulu Oltu,
intre cari comune, asiă precum suntu
ele situate pe sub munti un'a dupa
alt'a dealungulu, nici drumu de co-
municatiune nu esista, și la care si-
tuare nici idea de arondare nu se pōte
aplică; ci precum o linia óbla nu are
centru asiă și acestea comune, pre-
cum le proiectēza majoritatea nu se
potu numi unu cercu, ci numai o in-
sirare de comune pe unu teritiu in
lungu de 3—4 mile, in latime de
1/8—1/4 milu și inca celu putiene de
2 ori intreruptu prin teritiile co-
muneloru Cristianu și Cisnadia.

Atari disproporțiuni și impartiri
nenaturale nu corespundu nici legei
nici intentiunei dlui ministru.

3. Pentru ca in proiectarea ace-
stui cercu alu „Resinariloru“ și pe vii-
toriu din partea majorității jace
acea idea contraria intentiunei legei și
bunei administratiuni, că comunele sca-
neloru vechi filiali a Salistei și Tal-
maciului asemenea sa se tracteze, că
și mai inainte și sa se sustiena și pe
viitoriu, că acelu'asi teritiu separatu,
pe care l'au tractatu Universitatea sa-
sēsa și cetatea Săbiului că siesi su-
pusu și pe locuitori că iobagii natiu-
nei sasesci, că pamentu eschisu dela
fundulu regiu și fără libertate. Acēsta
idea nejusta și nepractica s'au mani-
festatu până acum atātu in protestele
Universității și cetății Săbiului in
contr'a incorporării acestoru două
scaune filiali a scaunulu Săbiului,
cātu și in acea impregiurare, ca până
adi acestea comune s'au administratu
in modu arbitraru de către magistra-
tulu Săbiului prin functionarii *subal-
terni* ai lui alesi de către cetate fără
concursulu acestoru comune. Acea
intentiune se manifestēza și acum,
cându majoritatea, cu tōte ca croiesce
din acestea comune marginasie unu
teritiu lungu de 4 mile și cu 34,354
locuitori, totusi nu-lu tiene de demnu
a avea unu pretore (Szolgabirau) in
fruntea sea, ci numai unu oficiante
subalternu, unu *adjunctu* său can-
celistu ceea ce stă in directa contradi-
cere cu legea municipale.

4. Pentru-ca proiectulu maiorității
pre lângă acestu cercu cu 34,454
locuitori, construēza inca și unu
cercu asiă numitu alu „Cristianulu“,
a cărui esistinta o conditionēza dela o
ingremiare cu totulu eterogena și ne-
naturala a comuneloru Amnasiu (Ham-
les) ce s'au tenu de scaunulu Sibi-
iulu și adi se tiene de judiciulu cer-
cualu din Mercurea a comunei Aciliu
(Ecselő) ce s'au tenu de comitatulu
Albei infer. și adi se tiene de judiciulu
cercualu alu Mercurei, a comunei Magu
și Sacelu ce s'au tenu de comitatulu
Albei infer. și adi ambe se tiene de
cerculu judicialu alu Salistei, cari
tōte comune, afara de Aciliu, natural-
mente suntu apartienătoare de teritiu
Salistei, de cari d'abiă se de-
spartu prin 1/4—1/8 milu. Déca ace-
stea 4 comune se voru esimă dela cer-
culu Cristianulu, ceea-ce pretinde bun'a
administratiune, apoi acestu cercu pen-
tru apropierea comuneloru celoralti:
Cristianu, Siur'a mica, Rusciuri și Tur-
nisiuru lângă Sibiulu și la comunele
cercului majorității numitu alu Cisna-
diu (Heltau) devine cu totulu totu
superfluu.

Nu putemu primi parerea majo-
rității, mai departe:

5. Pentru-ca la formarea cercu-
rilor administrative nu au lătu in
considerantia și cercurile electorali;
apoi

6. Pentru-ca majoritatea prin for-
marea său mai bine disu, prin lasarea
cercurilor asiă, precum ele s'au ad-
ministratu din vechime până adi sub
numire de „inspectorate“ pare a starui,
ca nici sub domni'a legiloru nōue mu-
nicipali sa nu se schimbe nimicu din
ceea ce au constatu impartirea fostu-
lui scaunu alu Sibiului până acum, ier
dēca acestu status quo ante, aru re-
manē inca că o reservatiune de drep-
turi speciale avute. Sēu apoi trebuie
sa presupunemu, ca majoritatea nu
a voitu sa faca cercuri nōue in in-
teresulu bunei administratiuni și dupa
prescriesele legei și intentiunea dlui
ministru, ci au lasatu inspectoratele
de până acum in starea loru de mai
nainte in interesulu persōneloru in-
spectoriloru, că nu cumva acestea per-
sōne sa se altereze in functiunile loru.

Motivele majorității pentru asta
stare de lucruri nu suntu justificate.

Acelu motivu alu majorității a-
dunantiei, ca prin stramutarea unei
sēu altei comune dela unu inspecto-
ratu la altulu, s'aru ingreună de facto
administrarea prin cercetarea și deo-
sebirea actelor respective se restōrna
prin insasi lucrarea și proiectulu ma-
jorității, care incorporēza la cercu-
rile loru comune, ce s'au tenu a-
tātu de comitatulu Albei super. cătu
și inferiore precum Aciliulu, Magulu,
Săcelulu, Cornatielulu și Nucetulu,
prin urmare atare motivu aru cadē
mai multu asupr'a majorității.

Ier' acelu motivu, ca de astadata
totusi numai unu provisoriu se face,
este lipsitu de ori-ce basa. Pentruca
acestu motivu in fruntea deadreptulu
scopulu legei și intentiunea dlui mi-
nistru. Déca legea aru concede si dlu
ministru aru fi ordonatu a se face
atari provisorii, precum le intielege
majoritatea adunantiei, atunci aru fi
disu simplu: lasati starea lucrurilor
de până acum până la definitivu.

Inse dlu ministru prin emisurile
sele publicate acestei adunantie, con-
formu legei, au ordonatu a se face
acum, dupa premers'a constituire a

comitatului, care s'au și intemplatu,
nōua ordine și impartire a cercuri-
loru administrative cari se formeze
bas'a impartirii definitive in favorulu
unei bune și usiōre administratiuni
și pre viitoriu.

Aru fi zadarnicie și perdere de
tempu, aru fi o ocolire a legei, ca
standu noi sub prescriesele acelei'a adi
se lasămu starea lucrurilor, cum au
fostu, că mâne sa ne apucăm a o
straformă.

Din argumentele nōstre aici de-
puse urmēza, ca proiectulu și conclu-
sulu majorității in privinti'a impartiri
cercurilor administrative pre
cari le amu dificultatulu noi in proie-
ctulu majorității, nu numai nu core-
spunde proportiunei numerului popo-
rului și situatiunei teritiului, ci sta
in contradicere cu insasi legea și cu
intentiunile inaltului ministriu, și im-
pedeca o administratiune buna și fo-
lositōre pentru poporul comitatului
nostru.

De acea trebuie și suntemu siliti
a operati și a recomandă dreptei con-
sideratiuni a inaltului ministriu proie-
ctulu nostru, care corespunde tutu-
roru său in cea mai mare parte re-
cerintieloru legei.

In acést'a se iă privire cătu se
pōte la o proportiune ecuitabila in
numerulu populorului, pentru inlesnirea
administratiunei cercuali. Acē se ob-
serva cătu se pōte de strictu princi-
piulu arondării spre usiurinti'a comu-
neloru și a comunicatiunei loru către
centrulu pretorialu, precum și for-
mandele cercuri electorali.

Acē facemu și maiorității con-
cessiuni indestulitōre, pre cându proie-
ctulu maiorității aru dá ansa ierasi
la frecări stricaciōse binelui publicu
și interesulu statului. Acē in cercu-
rile propuse de noi se afla centrele
naturali, unde au a resiedea pretorii
(Szolgabireii) dupa § 57 alu legei mu-
nicipali, pre cându impartirea proie-
ctata de către maioritate, aduce cu
sine acelu inconvenientu, — precum
curatu se vede — ca pretorii tutu-
roru cercuriloru sa-si aiba resiedin-
turu in cetatea Săbiului; prin ceea ce
de un'a parte va patimi administra-
tiunea in diferitele cercuri, de alta
parte ne-amu pomeni vrendu nevrendu,
ca ierasi suntemu in vechulu scaunu
alu Săbiului sub totu atāti inspectori
de acobairu categoria inse cu numele
„Solgabireu“ ceea ce aru fi in stare
a stānge in maioritatea populorului și
primele asteptări de imbunatatire a ad-
ministratiunei politice.

In specie prin proiectulu nostru
se delatura acelu monstru de cercu alu
Rasinariloru, proiectatu de maioritate
cu tōte reminiscentiele lui triste și
contradicatōre spiritului tempului și
legiloru nōue.

Situatiunea topografica a acelu
teritiu au adusu cu sine necessita-
tea, de a se formă două teritorie ad-
ministrative limitanee inca de pre
tempulu primiloru regi ai Ungariei
sub numirea de teritiu „regali și ca-
strali“ de „districte“ și in fine de
„scaune filiali a Salistei și Talmaci-
lui“; iera adi considerarea numerului
populatiunei reclama cu neccesitate
imperativa crearea a două cercuri ad-
ministrative din acestu teritiu.

Centrele natural ale acestoru două
cercuri arondate suntu opidulu Saliste
și comun'a castrale Talmaci; pre cea
dintāiu o au recunoscutu inaltulu re-
gimu, cându au instituitu acē o jude-

catoria cercuala. Cea din urma au fostu vechiulu pretoriu alu castilanului de Talmaci, si alu 7-loru judetie. Déca este asiá, apoi cine aru potea recomandá, ca — in sensulu proiectului maioritáti, — tóte comune dela Poplac'a si Rasinari la vale pâna de preste Oltu sa mérga la Saliste in o departare de 3—4 miluri.

Conformu acestoru centre, dupa proiectulu nostru, se potu aflá cu usiurintia centrele si resiedinti'a pretorelui in cercurile Cisanadiei si Vulperului in un'a din acestea comune séu si alte ale respectivului cercu, spre a se evitá ilegalitatea aceea, cá toti pretorii sa resieda in cetatea Sabiului, carea pentru ei este teritoriu strainu, ce nu este permis in lege.

Din acestea motive recomandámu inaltului regimu a aprobá proiectulu nostru, ce-lu alaturámu aici.

Sabiui in 25 Septemvre 1876.

Alegerile in sensulu legei municipale.

(II.) Amu fostu pertractatu in numerii trecuti agendele de administratiune cele mai insemnate precum si constituirea reprezentantiei comitatului dupa legea municipale; spre intregirea prospectului asupr'a cuprinsului esentialu alu acestei legi, vomu vorbi in scurtu si despre alegeri.

Despre alegerile reprezentantilor in comitetulu comitatensu, incátu adeca jumetate din acesti reprezentanti constau din membrii alesi in cercurile electorali, inca amu fostu tractatu, cu ocaziunea pertractarei constituirei corpului reprezentativu; mai remane deci a tractá despre alegerea comitetului permanentu si a comitetului administratoru precum si despre alegerea oficianților municipali.

Comitetulu permanentu e o delegatiune a comitetului generalu municipalu, carea e chiamata a-lu representá pre acest'a in cause de urgintia si a prepará tóte obiectele ce au a se pertractá in adunárele comitetului municipalu generalu, precum si a face propuneri in obiectele acestea. Numerulu membriloru acestui comitetu precum si sistemulu afaceriloru sale interne se fipseza din partea comi-

tetului generalu prin statutu specialu. Membrii se alegu in siedinti'a comitetului generalu prin maioritate de voturi. Presiedintele comitetului permanentu e vice-comitele; iér' vice-presiedintii se alegu de-si dintre membrii insusi.

O institutiune de cea mai mare influintia in comitatu, e comitetulu administratoru; o creatiune noua din estu anu a dlui ministru presiedinte si de interne Tisza. Ea se pare menita a servá la parere sistemulu colegialu in pertractarea afaceriloru; precându in realitate asigura regimulu o influintia mare si in aceste afaceri, dragendu cele mai insemnate agende din mânilu vice-comitelui, a oficianțului alesu de municipiu si responsabilu aceluia si si concedendule unei corporatiuni constatátore in mare parte din oficianți de statutu si organe ale regimulu.

Comitetulu administratoru consta din 10 membri alesi de municipiu prin votisare secreta si cu maioritate relativa de voturi. Afara de acesti'a mai suntu membri ai comitetului administratoru: comitele supremu, vice-comitele, notariulu supremu, fiscalulu, presiedintele oficiului orfanalu, fisiculu supremu, inspectorulu de dare regiu, oficianțulu primu alu oficiului regiu pentru cladire, inspectorulu de scóle, procurorulu de statutu si directorii de posta si telegrafu. Eata dar' ca organulu de cea mai mare influintia din municipiu si carele exercieza in numele municipiului agendele cele mai de insemnate din sfer'a administratiunii si autonomiei politice, consta in maioritatea sea din oficianți si organe de ale statului.

Oficianții municipiului, cari se alegu din partea reprezentantiei municipale suntu: vice-comitele, notarii, fiscalulu, presiedintele si asessorii orfanali, cassariulu, fisiculu, ingineriulu, oficialulu de comptabilitate, tutorele comunu, veterinariulu si pretorii cá oficianți esteri, precum si medicii, inginerii, oficialii de comptabilitate si tutorii singuraticiloru cercuri. Acesti'a se alegu pre unu restempu de 6 ani si potu fi dupa espirarea periodei acestei'a, realesi. Pre cându registrantele si personalulu de cancelaria si manipulatiune se denumescu din

partea comitelui supremu pre viétia si se potu amová din posturile lor, numai in cele disciplinare. Posturile devenite vacante sub decursulu periodei de 6 ani, le ocupa comitele supremu prin substitutiune.

Dela aspirantii pentru oficiile municipale, nu se recere decâtu sa fia trecuti de 22 ani, indigeni si nepatati de caracteru. Numai dela aspirantii pentru posturile de notariulu supremu si presiedinte la oficiulu orfanalu se recere cá se fia absolvatu studiile juridice, séu se fia depusu esamenu din ele, séu celu putienu sa fia mai ocupatu atare postu. Asemenea se recere dela fiscalu diplom'a de advocatu; iér' dela medici diploma *valida in statulu magiaru* de specialitatea sea si o praesa de celu putienu doi ani.

Cu ocaziunea congregatiei pentru restaurarea ampioiiloru, ocupa comitele supremu posturile de notari si fiscalu provisoricu pe calea substitutiunii. Pentru candidare se alege anume o comisiune candidatóre de siese membri, dintre cari trei se alegu din partea reprezentantiei municipale, care e totu-odata si presiedintele acestei comisiuni. Comisiunea acést'a candidéza apoi, cu respectu la recerintiele aratate mai susu precum si la destinatiunile art. leg. 44. 1868, despre egal'a indreptatire a natiionalitáțiloru, câte trei candidati pentru fia-care postu, Congregatiunea apoi alege dintr'acesti'a si anume pre vice-comitele prin maioritate absoluta de voturi, pre cându pentru ceialalti oficianți ajunge si maioritatea relativa.

Alegerea acést'a se face prin enunciatiune numai la cererea a 20 membrii se votéza nominatim; inse si atunci votisarea se face inaintea comisiuniloru destinate spre acestu scopu, prin consemnarea votantelui si a candidatului pentru care a votatu. Votisarea prin seduli are locu numai in municipii opidane.

Din acestea se vede ca comitele supremu are o influintia apritata la ocuparea posturiloru; atátu in casurile de substitutiune, cátu si in cele de alegere. Substitutiunea e data de totu in mânilu lui: iér' asupr'a alegeriloru póte influintia prin comisiunea de candidare, in carea elu si eu cei trei mem-

brii designati de densulu, compunu totudéun'a maioritatea.

Cu tóte acestea influintia sea asupr'a alegeriloru are o calitate mai multu numai negativa: cáci silitu fiindu prin lege a candidá totudéun'a trei individi déca se afla, elu nu póte impune congregatiunei o persóna densulu ingrata, se o eschida din candidatiune.

In fine dela comitele supremu atárna si respectarea destinatiuniloru art. leg. 44/1868 despre egal'a indreptatire a natiionalitáțiloru; fiindu-ca de o parte tóta influintia in comisiunea candidatóre o are densulu, de alt'a dela maioritáțile atarei congregatiuni nu pré poti aseptá dupa cum vediu-ramu, dreptate mai cu séma cându se tractédia de pânea de tóte dilele.

In cátu se voru aflá indemnati reprezentantii acesti'a ai regimulu, a face sa se observe legea si incátu nu; ni-o va aratá viitorulu. Datoriati'a nóstra inse va fi cá sa staruimu cu tóte puterile pentru observarea legoi, buna, rea, cum e.

Resbelulu.

22 Septembre.

Resbelulu intre serbi si turci s'a inceputu de nou dela 24 Sept. st. n. Batali'a decisiva decurge de mai multe dile, dara fára unu resultatu decidietoriu. Ambearmatele si tienu cumpan'a.

„Pester Lloyd“ in nrulu seu de dumineca constatéza unu mare lucru: *ca afacerile orientali au intratu intr'unu stadiu criticu.* Astfelu de marturisire dela unu organu, care se inspira din ministeriulu de esterne este de mare insemnate. Numit'a fóia mai descopere, ca fase incarcate de dificultáti au mai fostu si pâna acum, si in mai multe renduri erá aprópe cá lucrurile sa ia o fatia prea seriósá. Venirea lui *Sumarakoff* la Vien'a, dara mai alesu missiunea lui de a aduce imperatului si regelui Franciscu Iosifu *hotarirea* imperatului Alessandru dovedesce, ca se tratéza de lucruri, cari se deosebescu esentialu, *ba stau in opozitiune directa cu stipulatiunile de mai nainte* intre cei trei imperati. „De cum-va s'aru adevéri scirea ca Russi'a a notificatu, ca déca nu se voru primí

O societate literara.

(I. Negruzzi.)

(Fine.)

— E cu neputintia! Nu potu credé ca ómeni culti cá acesti'a profesori la scoli inalte sa fia atátu de meschini. Esti prea pesimistu in parerile d-tale.

Melini zimbi: „se vede ca ai venit de putienu tempu in tíera. Ne vomu vorbi preste unu anu. Vei cunoáce ómenii mai de aprópe si vei judecá singuru.“

— Dar' cum suferu ceilalti membri o asiá batjocura — déca este precum dici?

„Suliminiu care este intru cátu-va oratorulu societáti e unu teneru egoistu si ambitiosu care doresce sa-si faca avere si anume cu ori-ce chipu. In lipsa de clientela, ce inca nu prea are, elu gasesce in societatea acést'a unu centru binevenitu unde póte tiené discursuri, care fiindu fórté gustate de densulu insusi, credé ca trebuie sa fia admirate de toti, Filipopulo e unu grecu siretu, care aru vrea sa fia elu cassariu, pentru a puté avé folósele ce au astadi Raresiu si Calcanfaunu si din ceilalti suntu cáti-va care socotu ca lips'a loru de invetiatura si de cunoscentia nu se va luá in séma, cându se va sci ca ei suntu membri ai unei societáti literare si scientifiche, iér' cea mai mare parte s'a inscrisu numai fiinduca au fostu indemnati sa intre si ei, nu s'au opusu la staruintiele cátoru-va amici. Acesti'a figuréza numai pe lista, dar nu se ocupa nici

decum de „Ulpi'a-Traiana“ cari le este fórté indiferenta.

— Dar' déca judeci cu atát'a asprime pe ómenii din care se compune acésta adunare, pentru ce ai intratu, séu mai bine pentru ce nu esi din ea?

„Amu intratu fiinduca amu fostu indemnatu si eu din partea mai multoru fosti camaradi de studiu. Si déca amu intratu odata, de ce sa o lasu? Prea multu nici odata nu amu asteptatu ca va puté lucrá. Câte odata amu aici ocaziunea de a petrece sér'a, cându n'amu ce face, cáci nu-mi place se jocu cártile. Meseri'a mea 'mi da multu de lucru pe di, asiá incátu sér'a suntu ostenitu. Ce sa facu atunei? Sa totu stau la vorba cu femeile? Cu ele vorbesci aceea si totu aceea. De siese ani de cându frecuentezu societáțile m'amu saturatu de dialoguri sentimentale.

Cum sfersiea Melini a vorbi ei ajunsera inaintea casei lui Vereanu si acest'a doritoriu de a urmá convorbirea inceputa, cu sperantia de a converti pe Melini la idei contrare, 'lu invita sa intre la elu si sa iee cialulu impreuna. Suindu-se in camer'a lui Mihaiu, Melini se asiédia pre unu jiltiu, 'si aprinse o tigare si urmá astfelu:

— Vedu de pe figur'a d-tale ca esti indignatu de cele ce spunu. Ai voi sa fi intratu in societatea „Ulpi'a-Traiana“ cu sperantia de a o vedé producendu fructe insemnate la noi in tíera; in privinti'a sociala, ai voi sa amu mai multu entusiasmu pentru femeile nóstre, dar' ce sa-ti spunu? Pentru cá o institutié óre-care sa póta

avé efectele dorite, trebuie cá membrii din care se compunu sa fia devotati scopului ce si-au propustu; dar' la noi, in realitate nime nu a creditu in rezultate serióse. Este o conventiune tacuta intre toti de a se face ca credu ceea ce 'si propunu, de-si nime nu crede; fia-care urméza unu scopu personalu. Si acést'a nu e mai in societatea acést'a, dar' in tóte, pâna la adunarea nationala. Nu este poporu, celu putienu nu este generatiune, mai egoista de cátu acést'a a nóstra. Afara de interesu, nimic nu-i e sfántu. Si acést'a e cu atátu mai periculosu, cu cátu interesulu nu se arata nici-odata fatisiu, dar' totudéun'a se ascunde sub cuvinte mari, cá natiune, patriotismu, libertate, instructiune, umanitate, tolerantia, literatura, sciintia si altele multe. Câte odata, cându gândescu la starea societáti noastre, adeca cându gândému, cáci astadi nu-mi dau acésta ostenéla, 'mi vine a o compará cu o corabie care face naufragiu si se afla in momentul cându toti cauta sa scape viétia loru ne mai gândindu la ceilalti; fia-care apuca ce póte si o duce in sigurantia impreuna cu viétia sea, de sórtea celorulalti nu se ocupa nime. — Sa cautu societatea femeiloru? Pentru ce? Pentru cá sa vedu pre cele maritate dându-si tóta ostenéla sa placa altor'a decâtu barbatiloru loru si pe fete, cum prin mii de mijlóce urmarescu singurulu scopu alu maritișului? Este in adeveru poznașiu de veduutu cum totu asiá cá si in societatea Ulpi'a-Traian'a, fetele tóte voru sa-si indeplinésca dorinti'a

loru egoista si ascunsa, prin totu felulu de mijlóce frumóse, precum sentimentu, credintia, idealismu, poesie si altele numai cuvinte ce le arunca tineriloru pentru a-i amagi: ele insile nu credu nimic'a din aceste tóte: ele voru sa se merite cá sa aiba singur'a positiune in care potu trái in libertate. Ce este dar' de facutu in asiá o lume? Este de facutu cum facu toti, cáci cu densii esti chiamatu a trái. De multu dar' m'amu hotaritu si eu, póte de nevoie, póte chiaru din plecare, a trái cá si ceilalti, a-mi face interesulu unde potu si a nu sacrificá bunuri reale care-ti satisfacutrebuintiele vietiei, pentru idei pre care nime nu le impartasiesce: a face altfelu este a te espune nu numai sa fi singuru in felulu teu, dar' si a fi ridiculu. Neaparatu ca omulu de tréba se tiene in marginile onestitáti si o respectéza. — Te uiti la mine cu ochi mari si nu pricepi cum potu fi asiá de materialistu. Dar' te asteptu sa-mi vii dupa ce vei fi traitu cáti-va ani in mijloculu societáti noastre. Vei vedé ce inriurare grozava are cerculu ce te incungura. In zadaru cauti a te opune lui, elu te atrage cá siroiulu apei in care te scaldi: nasipulu ti se duce de sub picioare si vrendu, nevrendu urmedi cursulu. La inceputu acést'a camu supera, dar' mai pe urma te obicinuesci. Apoi cine scie déca nu este totu asiá la tóte popórele si in tóte societáti? Pretutindenea tineritulu 'si cladeste viétia altfelu decâtu este si vrist'a matura o reasiadia pe adevérat'a ei temelie.

„C. d. I.“

propunerile ei in timpul celui mai de aproape, va pasi singura in actiune, aru fi mai multu: *atunci aliantia celorlor trei imperati aru fi sparta in tota forma*“.

Foia amintita dice ca din acestu punctu de vedere privitu lucrulu, ingiririle, cari iau dimensiuni totu mai mari, suntu justificate.

Trecemu preste pasagiile cari a-proba si justifica procederea, aru Andrássy in politică orientala, aru andu ca unu castigu relativu totu a resultatu din tensa: amanarea catastrofei, si ne oprimu unde articulu foiei din cestiune reia firulu temei sele, spunendu ca aliantia celorlor trei imperati este in *cris* cea mai hotarata. Aci ne face descoperirea, dupa care se da publiculu sa intielaga, ca transmisulu extraordinariu alu Rusiei a venit la Vien'a cu propuneri, cari nu mai lasa nici o umbra de indoiala asupra intentiunilor Rusiei fatia cu Turcia. „P. Ll.“ pune cea din urma speranta in abilitatea sa desteritatea diplomatica a contelui Andrássy. Astepta dela acest'a ca va sci reduce pretensiunile Rusiei la mesura realisabilului; ca Russi'a sub noue pretaxte pote provoca noue conflicte. In casulu acest'a diplomati'e europene si, in specialu cea austro-unguresca sa nu-si perda rabdarea, pentruc'a sa se faca odata lumina asupra cestiunei: vrea Russi'a cu ori ce pretiu distrugerea imperiulu otomanu. Austro-Ungari'a, carea nu este nici turcofila, dara nici slavofila, si carea nu cauta decatu sustinerea pacei orientali, nu pote fi decatu prelanga *status quo amelioratu*: intregitatea imperiulu otomanu cu reforme corespunditoare. Pentru politica acest'a vadit Austro-Ungari'a ori in aliantia celorlor trei imperati, ori afara de ea; aici si in casulu candu acest'a (aliantia) aru cade Austro-Ungari'a nu va fi singura.

Scirile telegrafice de alaltaeri dela Vien'a sustiene (si burs'a intaresce) ca situatiunea e critica, mai multu, situatiunea e acuta. Din tote scirile se vede ca Port'a tamanda deca nu respinge conditiunile de pace. Ea motiva ca purtarea sea cu impregierea ca acceptandu pe fatia propunerile puterilor aru vatemá simtiemintele elementului moslimiticu. Punctulu specialu pre care nu se indupleca Port'a alu accepta este *autonomia* administrativa a provinciilor reselute.

Generalulu Sumarakoff a avutu in 2 Octobru de imper. Franciscu Iosifu o audientia de adio de cea mare. Elu fu decoratu cu crucea cea mare a ordinului leopoldinu. In 4 Octobru a plecatu la Livadi'a. — Ambasadorulu germanu din Vien'a contele Stolberg a plecatu la Berlinu si de acolo mai departe la Varzin, unde petrece principalele *Bismarck*. „Fremdenblatt“ pune in perspectiva unu ultimatu colectivu din partea puterilor si deca acest'a aru fi zadarnicu o demonstratiune a tuturor flotelor in sinulu Besic'a.

„Pester Ll.“ are unu articulu rebelicu de fondu. In cercurile guvernului domnesce temerea de o actiune militara.

Intr'unu meetingu in *Manchester* pretinde Bright convocarea parlamentului si deciderea Angliei: a nu mai versa sange pentru Turcia, ci a lasa in mana sortie tirani'a cea corupta.

Despre seriozitatea situatiunei nu mai pote fi dara nici o indoiala. Este intrebarea acum ce pusetiune va ocupa Austro-Ungari'a la casulu candu actiunea va intra in cursulu desvoltare sele. „A. Allg. Ztg.“ dela 1 Octobru cere a da o deslucire in privinta acest'a. „A. A. Ztg.“ maneca dela premissa ca Transilvani'a este o bastiune carea domnesce preste terasele Dunarei de josu. Pe aici au rusii sa treca deca voru a trece Dunarea. Austri'a nu-i trebuie dara alt'a decatu sa puna in Transilvani'a in picioare si

rusii suntu siliti a se intorce inapoi deca nu voru sa se espuna pericolului de a fi taiati cu totulu de cãtra Russi'a. De aceea se visu Fadeieff ca Russi'a. Numai preste Vien'a, pote merge la Constantinopole, Inse deduce, mai departe amintia foia, ca eventualitatea punerei unei armate germãne in picioare in Silesi'a prussiana, aru constringe pre Austri'a a sta neutrala. Conclusiunea este: deca Russi'a este inclusa cu Germani'a, Austri'a trebuie sa remãna neutrala.

Generalulu Sumaracoff va mai petrece vr'o cate-va dile in Vien'a. Dumineca sera a conferatu cu ministrulu de necera, mai tardiu cu invitatulu archiducele Albrecht.

„N. fr. Presse“ anuncia ca Port'a otomana va da dechiaratiunea ca primesce catu mai curendu propositiunile de pace engleze. — Se astepta, ca Turci'a va merge in concessiuni si mai departe; pentru ca misiunea generalulu Sumaracoff a facutu mare impressiune in palatulu sultanului. In genere situatiunea s'a amelioratu, aici prin atitudinea Portei s'a facutu posibilu a procedere unanimu a puterilor fatia cu Russi'a si s'au sporitu siansele pacei. Se spune din o parte competentã, ca Austro-Ungari'a are de cugetu sa nu satisfaca provocarea Rusiei de a procede cooperatiune, ci mai multu se va da cooperatiune libera. Sumaracoff astepta in Vien'a pana candu se compune respunsulu la scrisoarea tiarului. Faimele de crise colportate in foile de Dumineca cu privire la Andrássy suntu combinatiuni vane.

In cercurile initiate se declara cu cea mai mare precisiune tote scirile alarmatoare lipsite de ori ce basa. Russi'a n'a facutu de locu pretensiuni seu propuneri noue seu neasteptate. Se astepta dela Turci'a sa faca contrapropositiuni, pre cari marile puteri le voru puti primi. Numai deca Serbi'a nu se va pute indupleca pre cale diplomateca sa accepteze aceste conditiuni, se voru ivi greutati si diferente mai ingritorie.

„Tgbltt“ din Vien'a anuncia: In cercurile guvernamentale de aici domina ingirirea, ca respunsulu Portei la propunerile puterilor nu se va pute accepta, in care casu aru veni la discussiune dupa negociarile din Berlinu mesuri mai seriose. Dara chiaru si atunci Austri'a si Angli'a, voru propune numai mesuri sfertiate diplomatece unu ultimatu, eventualu sistare generale a relatiunilor diplomatece. Pericolii ce aru pote proveni de aici pentru crestinii din Constantinopole se voru inlatura prin flotele din portulu Besic'a. Dara chiaru si in casulu candu Port'a va accepta propositiunile, Russi'a va cere garantii prin ce usiori se voru provoca noue complicatiuni. Dara se spera, ca Russi'a se va cugeta, sa incepa seu nu numai singura unu resbelu, de vreme ce nu e de ajunsu preparata.

Din cercurile informate din Petersburg se spune, ca nu s'a facutu ministeriulu de acolo nice o comunicare asupra scrisorei tiarului Alexandru tramisa prin Sumaracoff imperatului Austriei. Faimele, ca scrisoarea imperatului tracteaza cu deosebire ide'a unui congresu europeanu seu a unei interventii armate, se considera de presumptiuni, cari se imbraca in vestimentu sciintiei; si emana de totus, ca ori ce misiune ce eguru directu dela imperatulu Alexandru, e de natura a favora restabilirea pacei.

Turci'a se pregatesce in ruptulu capulu in Asia mica contra Rusiei. Cetatile despre Caucasu se punu in stare de aperare. Se vorbesce ca la

Alesandropole (Russi'a) suntu concentrati 50,000 rusi.

In dilele din urma se vorbesce multu ca Milanu va primi in modu oficialu titulu de rege. Unele foi sustienu ca l'a si primitu. Mai departe se sustiene ca nici in Russi'a, nici in Germani'a acceptarea acestui titlu nu va da de opositiune.

Din *Bucuresci* s'a comunicatu pe cale telegrafica, ca guvernulu romanu a concesu „sub rosa“ pre bas'a unei note rusesci trecerea voluntarilor rusesci inarmati. In urma acestei concessiuni caru mai curendu voru trece cosaci donici cavaleristi prin Romani'a in Serbi'a. Trecerea tunurilor nu s'a cerutu pana acum.

Revis'a diplomatica.

(Urmare.)

IV.

Violarea teritoriulu romanu si necesitatea unei noue delimitatiuni a ostroavelor Dunarii.

Cete de supusi otomani trecu anualmente si cu man'a armata Dunarea si se punu de taie lemne in padurile romane. Cu modulu acest'a se facu culpabili de violarea teritoriulu nostru si cauzeza fiscului romanu pierderi ce nu s'aru putea evalua.

Guvernulu princiaru a protestatu de nenumerate ori contra acestui jafu sistematicu organizatu si a cerutu incetarea lui, si pedepsirea culpabililor. Elu a avutu regretulu ca constatã demersurile lui reinoite au ramas infructuose.

Vomu presentã cate-va fapte de acesta natura, cari s'aru produsu numai dela 1870, aici aru fi prea lungu si dispensatoru de a ne urca la o epoca mai inapoata.

Pre la inceputulu acestui anu, s'a stabilitu ca jafurile continuau pre litoralulu romanu.

Mai multi turci din satulu Lom au navalitu in ostroavele romane situate in apropiare de disulu punctu, spre a taia lemne dintr'ins'a, si au luat cu densii mai multu de 200 arbori de cei mai grosi.

In noptea de 21 spre 22 Martie 1870 mai multi individi armati venindu din Turcia, au trecut Dunarea si au taiatu lemne din padurea Barza, situata pre proprietatea Islazulu.

O noua taiare de lemne de cate vre-o 30 turci armati a avutu locu putienu dupa aceea in padurea Orba. In cursulu lunei Aprilie, acelasi anu, granicierii romani tragandu-se in sate din caus'a cresterei apelu Dunarii. Turcii au taiatu lemne din padurile din Ialomiti'a.

In dimineti'a de 24 Martie 1870 o banda de turci armati a navalitu in padurea disa „Orb'a“ proprietatea Statului si n'a esitu dintr'ens'a de catu dupa somatiunilor reinoite ale granicierilor litoralulu romanu, cari atacati prin impusaturile lor succesive, au reesitu, cu tote acestea a imprascia pre factorii de rele.

Pre la finitulu anulu 1870 s'a constatatu ca mai multe caice sub pavilonulu otomanu, ascunde dupa ostrovulu lui Nicului aparitiendu Statului, culcase la pamentu arborii din padure fara se crutie macaru padurile particulare din disulu ostrovu.

Cu tote mesurile ce administratiunea locale a luat in unire cu autoritatile fruntariei, delicientii n'au voit sa tiena comtu de somatiunile reinoite ce le au fostu adresate, si s'aru opusu la tote injunctiunile ce li s'aru facutu in acesta privintia.

Constatarea de care vorbimu s'a facutu in presentia delegatulu oto-

manu, care reside in portulu Stirbey.

Violãrile si depradarile de acesta natura s'aru repetatu in anii urmatori si tote depusãre in faptele acestor'a se afla depuse in arhivele nostre.

Facendu enumerarea unei mice parti din tote acestea depradãri continue care se comitu in ostrovele romane, suntemu in mesura a afirma si a aproba ca fie-ce mesura a afirmã si a aprobatu de jafuire a fostu referatu, la ocaziune, guvernulu vecinu si ca nu s'a datu inca nici o satisfactiune in acesta privintia guvernulu princiaru.

Dela anulu 1860 guvernulu romanu a atrasu atentiunea sublimi Porti asupra necesitatii unei delimitãri a ostroavelor Dunarii, pentru ca sa se reguleze o cestiune care a devenitu unu isvoru de abusuri de totu felulu, de neintielegeri si conflicte zilnice intre autoritatile riverane respective, luandu dreptu basa tractatulu din Adrianopole dela 1829.

Cu tote staruintiile reinoite ale guvernulu princiaru in vederea convocãrii unei comisiuni mixte insarcinata cu delimitarea de care e vorba acesta cestiune nu este inca resoluta.

V.

Violarea libertãtii comericiului si necesitatea de conventiuni de comerci, de estradare, postale si telegrafice.

Este in deajunsu constatatu ca fabricarea spiritoselor romane nu lasa nimicu de doritu. Totusi guvernulu sublimi contienu protestantia acestor'a matore sanatãtii, a interdisu importarea acestui articulu in Turcia.

Acesta prohibitiune este cu atãtu mai nejustificabile cu catu guvernulu romanu a datu guvernulu otomanu asigurãrile cele mai positive ca va impediã materiile vamatoare in fabricarea beuturilor nostre si ca a primitu chiaru analis'a articulu in momentul importãrii sele in Turcia.

In presentia acestei stãri de lucruri contraria usurilor internationali cari, in interesulu bunei armonie, asigurã si proteje traficul negociatorilor din statele amice, nu remãne guvernulu romanu de catu sa useze de represalie in privintia marfurilor de provenintia turca.

Cu tote acestea, n'aru fi ore mai avantajosu relatiunilor de comerci ale ambelor tieri ca tote cestiunile de vama sa se reguleze prin stipulãtiuni speciali liberu discutate si consimtite? Guvernulu princiaru este gat'a a incepe negociãri cu sublim'a Porta in acestu scopu.

Guvernulu romanu, recunoscendu marea utilitate in interesulu ordinei si alu moralei publice, a unu aragementu cu Turcia in privintia estradãrii reciproce a criminalilor ordinari ai ambelor tieri, urmaresce acestu arangementu de mai multi ani fara sa pãta ajunge la unu resultatu satisfactoriu.

Romani'a a participatu, cu acelasi titlu ca Turcia, la conventiunea postale din Bern'a, si a aderatu, plenitudinea drepturilor sele, la conventiunea telegrafica din Sânt-Petersburg.

Aceste doue tractate recunoscãndu utilitatea unor aragemente speciali mai cu sema intre tierile limitrofe, este urgentu, chiaru in interesulu transitulu internationalu, ca sa se incheie intre Romani'a si Turcia conventiuni particulare postale si telegrafice.

VI.

Passaportulu romanu.

Passaportulu romanu este neinceptat neluandu in sema de cãtra autoritãtile otomane, cari si datorie de a impune supusilor romani, purtatori ai acestor'a acte cari se duc pre tiermulu dreptu, a luã teskerea (pasaportu turcu) spre a avã facultatea sa circule pre teritoriulu imperiulu.

Consululu Turciei dela Odes'a, cá si celu dela Vien'a, retragu asemenea aceste pasapórté supusiloru români si le liberéaze passapórtéle otomane. Afara de aceste supusii români ce se întorcú din Odes'a si pre cari afacerile lorú comerciali i-au obligatu sa stea cátu-va tempu, se plângu si contr'a tacselorú esorbitate pre care consulatulu generalu alu Turciei 'i face sa platésca pentru passapórté, legalisári si alte drepturi percepute pentru corabiele ce intra si iesu.

(Va urmá.)

Varietáti.

* * Diu'a onomastica a Majestátiéi Sele Imperatului si Regelui *Franciscu* Iosifu s'a serbatu cu solemnitate in biseric'a nóstra din cetate si in bisericile altorú confessiuni. Localurile publice au fostu decorate cu flamuri.

* * Ecel. Sea comandantele militariu Vice-Maresialulu Bar. de *Ringelsheim* este radicatú la demnitátea de *consiliariu intimu* alu Maj. Sele pre lángha dispensatiune de taxa.

* * *Denumiri.* Diurnalele de aici aducu denumirile oficialiloru comitatulu Sabiiului.

* * (Directiunea postale r. u. din locu) escrie dóue concurse: I. Num. 6542: pentru ocuparea unei statiuni de magistrú postalú in *Piski* comitatulu Hunedórei pre lángha incheierea de contractu oficialú si depunerea unei cautiuni de 200 fl. in bani numerati. Emolumentele suntú: 500 fl. v. a. salariu, 70 fl. v. a. pausialu de cancelaria, 200 fl. v. a. pentru ordonantia respective pausialu pentru servitiu si in fine cortelu liberu in curtea drumulu feratu.

II. Num. 6543. Pentru ocuparea unei statiuni de magistrú in *Petrosieni* (comitatulu Hunedórei) prelángha incheierea unui contractu oficialú si depunerea unei cautiuni de 600 fl. v. a. in bani numerati. Emolumentele suntú: 800 fl. v. a. salariu, 124 fl. v. a. pausialu de cancelaria si 300 fl. v. a. pausialu de espeditiune, eventualu de comitiva postale corespundietóre.

Reflectantii sa-si tramita petitiunile lorú in terminu de 3 septamâni incependu din 30 Sept. st. n. a. c. terminu validu pentru ambele concurse.

Burs'a de Vien'a.

Din 22 Septembrie (4 Octob.)	1876.
Metalicele 5%	66 30
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	68 40
Imprumutulu de statú din 1860...	109 —
Actiuni de banca	840 —
Actiuni de creditu	151 40
London	124 —
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	71 50
" " " Temisiorene	71 50
" " " Ardelenesci	72 25
" " " Croato-slavone	— —
Argintu	102 25
Galbinu	5 92
Napoleonu d'auru (poli)	9 92
Valut'a nóua imperiale germána...	61 10

Concursu.

La scól'a confesionala gr. res. din Pianulu de susu protopresbiteratulu S. Sebesiu suntú de ocupatu statiunile de invetiariu primariu si secundariu, cea dintâiu cu salariu de 220 fl. v. a. locuintia libera si 2 □^o de lemne, cea de a dóua cu salariu de 150 fl. locuintia si 2 □^o de lemne.

Cei ce dorescu a se aplecá la vreunu din mentionatele statiuni, au a-si inaintá concursele instruate in sensulu prescrielorú Statutulu organicu subsemnatulu inspectoratu scolariu celu multu pâna la 10 Octobré 1876 st. v. pre cându va fi alegerea.

S. Sebesiu in 19 Sept. 1876 st. v. In contielegere cu comitetulu parochiale.

I. Tipeiu,
prot. si insp. distr.
de scóle.

(1—3)

Nr. 310. — 1876.

Concursu.

Pentru conferirea unui stipendiu de 50 fl. v. a. destinatu pentru unu ascultatoriu de pedagogia in respectivulu institutu gr. or. din Sabiiu, se publica prin acést'a concursu cu terminulu pâna in 31 Octobré 1876 c. n.

Concurentii la amintitulu stipendiu au sa-si tramita incóce concursele lorú pâna la terminulu indigitatu, provediutu cu atestatu de botezu si de paupertate, cum si cu testimoniulu scolastecu de pre Sem. II alu anulu scol. 1875/6.

Din siedinti'a ordinaria a comitetulu Asoc. transilvane, tienuta in Sabiiu la 19 Septemvre 1876.

Iacubu Bolog'a,
presiedinte.

pentru Secret.
I. V. R u s s u.

2—3

Nr. 258/1876.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci la scól'a populara confesionala gr. or. din Vidr'a de susu ppresbiteratulu Zlathn'a superióra se escrie prin acést'a concursu cu terminu pâna la 17 Octob. a. c. st. v.

Salariulu anualu 250 fl. v. a. cuartiru si lemne de incalditu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si instruí petitiunile lorú in sensulu statut. org. cu urmatórele documente:

- atestatu de botezu;
- atestatu de moralitate;
- atestatu ca au absolvatu 4 clase gimnasiale si pedagogi'a séu teologi'a.
- atestatu de calificatiune, si ca sciu cântárele bisericesci.

Concurentii au a-si tramite recursurile lorú scaunulu ppresbiteralu in Campeni pâna la terminulu prefiptu.

Campeni 13 Sept. 1876

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Patiti'a,
ppresbiteru.

(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiariu in clas'a a II la scól'a capitala gr. or. din Zernesce, ppresbiteratulu Branului, cu care este impreunatu unu salariu anualu de 175 fl. v. a. din fondulu scolariu, prelángha cuartiru liberu si 3^o lemne se escrie prin acést'a concursu cu terminu pâna la 24 Octobré a. c.

Doritorii de a ocupá acestu postu invetiatorescu au de a-si indreptá suplicile lorú, in sensulu stat. org. comitetulu parochialu din Zernesce, adresate inse reverendissimulu domnu ppresbiteru Iosifu Baracu in Brasiovu si instruite cu urmatórele documente si anume:

- Atestatu despre absolvarea gimnasiulu inferioru.
- Atestatu de calificatiune invetiatorésca.
- Atestatu de moralitate si
- Ca pre lángha limb'a romana suntú versati si in limb'a germana si magiara.

Zernesce, 6 Sept. 1876.

Ioanu Comsi'a m/p.
parochu si presied.

3—3

Concursu.

In ppresb. gr. or. alu Bistritiei au devenitu in mai multe comune posturile de invetiariu vacante pentru a cáror'a ocupare se escrie concursu pâna in 30 Septemvre st. v. si adeca:

- In comun'a Budusuiu pentru postulu de invetiariu cu salariu de 110 fl. v. a. locuintia si un'a orgia de lemne.
- In comun'a Chentelneacu pentru postulu de invetiariu cu salariu:
 - in bani 60 fl. v;
 - in bucate 8 cupe cucuruzu sfer-

matu dela fia-care elevu obligatu de a umblá la scóla.

c) locuintia gratuita si folosinti'a gradinei lángha scóla de 260^o□;

C.) In comun'a Id'a mare pentru postulu de invetiariu cu salariu;

a) in bani 20 cr. dela fia-care familia;

b) in bucate 75 mertie de cucuruzu sferimatu;

c) folosirea gradinei scolare de 500^o□;

D.) In comun'a Cusm'a pentru postulu de invetiariu cu selariu de 60 fl. v. a. locuinti'a gratuita si lemnele necesarie pentru incalditu.

Invetiariulu va mai puté ocupá si of. de cantore.

Doritorii de a ocupá aceste posturi au de a-si asterne documentele lorú la subscrisulu inspectoratu scolariu districtualu.

In contielegere cu comitetele parochiale resp.

Insp. scolaru distr. de scóle din ppresb. Bistritiei.

Borgo-Dioseni 8 Sept. 1876.

Ioane Buzdugu,
adm. protop.

3—3

Concursu.

La scól'a gr. orientale din *Avrigu*, in ppteratulu Sibiiului II suntú de a se ocupá patru posturi de invetiariu cu salariu de câte 155 fl. Unulu din tre invetiariu alegenduse de directoru va primí inca 50 fl. si celu ce va instruí pre elevi in cântari inca 30 fl.

Dela concurenti se cere sa fia absolvitu celu putienu 4 clase gimnasiale; cei si cu studie pedagogice séu alte studii mai inalte vorú avé preferintia.

Concurentii vorú avé a-si tramite documentele la subsemnatulu inspectoratu de scóle celu multu pâna la 24 Septemvre a. c. st. vechiu.

Sibiiu 8 Septemvre 1876.

Inspectoratulu districtualu de scóle pptulu gr. or. alu Sabiiului II.

I. Popescu,
prot. si inspectoru
distr. de scóle.

(3—3)

Concursu.

In protopresbiteratulu gr. or. alu Sibiiului II suntú de a se ocupá urmatórele posturi de invetiariu:

1. In comun'a Bungardu dóue posturi de invetiariu cu leafa de câte 110 fl; directorulu va mai primí inca 40 fl.

2. In comun'a Talmacelu postulu de invetiariu primariu cu leafa de 130 fl.

Doritorii de a ocupá aceste posturi au sa dovedésca ca au absolvitu 3—4 clase gimnasiale si cursulu pedagogicu. Cei cu studii mai inalte vorú avé preferintie.

Documentele suntú de a se tramite la subsemnatulu inspectoratu districtulu de scóle pâna in 24 Sept. a. c. st. v.

Sibiiu 14 Sept. 1876.

In contielegere cu comitetele parochiale resp.

Inspectoratulu districtualu de scóle din ppteratulu gr. or. alu Sibiiului II.

I. Popescu,
prot.

(3—3)

Ad Nr. 46/1876.

Concursu.

Pentru ocuparea posturilor invetiatoresci, primariu si secundariu la scól'a conf. rom. gr. or. din Ferihazu protopresb. tractulu Sighisior'a pâna incl. 1 Octobré i. st. v. — odata pentru totudéun'a.

Emolumentele suntú:

Pentru invetiariulu primariu (clas'a II) salariu anualu de 150 fl. v. a. cuartiru liberu in edificiulu scólei, si lemne de ajunsu.

Pentru invetiariulu secundariu (clas'a I) salarlu anualu de 80 fl. v. a.

pentru unu concurinte strainu cuartiru si lemne de ajunsu.

Petitele cu documintele de calificatiune instruate in sensulu legiloru sustatóre suntú a se adresá pâna la teruinulu indicatu scaunulu protopresbiterale susumentionatu.

In contielegere cu comitetulu parochiale concerninte.

Sighisior'a 7 Sept. 1876 v.

Zacharie Boiu,
protop.

(3—3)

Concursu

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci, la scól'a confesionala gr. orient. din Nucsiór'a, se deschide concursu, cu terminulu pâna in 1 Octomvre st. v. a. c.

Salariulu anualu este 200 fl.

Doritorii de a competá la acestu postu, binevoiesca a-si asterne concursele lorú instruite, pâna la terminulu amintitu la subscrisulu.

Hatiegu in 10 Septemvre 1876.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Ratiu,
protopopu.

3—3

Nr. 310 — 1876.

Concursu.

Pre bas'a bugetulu preliminaru pre anulu 1876/7, din partea adunárei generale a Asociatiunei transilvane tienuta la Sabiiu in 10—12 Augustu a. c. sub Nr. prot. XXVII se publica prin acést'a concursu la urmatórele stipendie.

1.) La unu stipendiu de 300 fl. v. a. destinatu pentru unu teneru, carele a absolvitu scól'a comerciala secundaria, si voiesce a-si completá studiile la vre-o academia comerciala.

2.) La 2 stipendii de câte 70 fl. v. a. pentru 2 ascultatori de scóle reali din patria.

2.) La 2 stipendii de câte 70 fl. v. a. pentru 2 teneri, cari cercetéza scól'a comerciala inferióra.

4.) La unu ajutoriu de 20 fl. v. a. pentru gimnasisti ori realisti din fundatiunea studiosulu de a V clasa gimnasiala Emiliu Dionisiu Basiot'a Motiu Dembulu din Abrudu, cu observarea, ca conformu literelor fundatiunali, la obtinerea acestui ajutoriu, vorú avé preferintia studentii din muntii apuseni, ori din fostulu districtu alu Naseudului.

Terminulu concursulu se defige pre 31 Octob. c. n. a. c.

Concurentii la amentitele stipendie au sa-si substerna incóce concursele lorú pâna la terminulu indigitatu, provediute cu atestatu de botezu si de paupertate si cu testimoniulu de pre semestrulu alu II-lea alu anulu scolastecu 1875/6.

Din siedinti'a ordinaria a comitetulu Asociatiunei transilvane tienuta in Sabiiu la 19 Sept. 1876.

(2—3)

Nr. 310 — 1876.

Concursu.

Pre bas'a bugetulu preliminaru pre anulu 1876/7 din partea adunárei generale a Asociatiunei transilvane, tienute la Sibiiu in 10—12 Augustu a. c. sub Nr. prot. XXVII se publica prin acést'a concursu:

La unu stipendiu de 60 fl. v. a. destinatu pentru unu elevu dela vre-o scóla de agricultura din patria, cu terminulu, pâna in 31 Octobré c. n. 1876.

Concurentii la amintitulu stipendiu au se-si tramita concursele lorú, pâna la terminulu indigitatu, provediute cu atestatu de botezu si de paupertate, cu testimoniulu despre absolvarea celu putienu a scólei elementarie, cum si se dovedésca cum ca sciu portá in genere economi'a dupa cum e indatinata in tier'a nóstra.

Se recere, cá concurentii respectose fia ajunsu alu 16-lea anu alu etátiéi.

Din siedinti'a ordinaria, a comitetulu Asociatiunei transilvane, tienuta in Sibiiu la 19 Septemvre 1876.

(2—3)